

27^η Ιανουαρίου: Διεθνής Ημέρα Μνήμης Θυμάτων Ολοκαυτώματος

Το Ολοκαύτωμα, που πραγματοποιήθηκε κατά το Β΄ παγκόσμιο πόλεμο, δηλαδή η μαζική και βάρβαρη θανάτωση μεγάλου αριθμού Εβραίων από τους Ναζί, αποτελεί μια από τις μελανότερες σελίδες της ιστορίας του ανθρώπου. Ο ρατσισμός και η μισαλλοδοξία που καλλιέργησαν οι Ναζί οδήγησαν στο μεγαλύτερο έγκλημα κατά της ανθρωπότητας: στη βάρβαρη δολοφονία εκατομμυρίων αθώων ανθρώπων, που είχαν απλά την ατυχία να είναι διαφορετικοί.

Μέσα στα στρατόπεδα συγκέντρωσης πραγματοποιήθηκαν τέτοιες αποτρόπαιες πράξεις, εκδηλώθηκε τόση αγριότητα και βαρβαρότητα που τρομάζει κανείς, όταν αντιλαμβάνεται μέχρι πού μπορεί να φτάσει η ανθρώπινη κοινωνία. Μέσα σε αυτά τα στρατόπεδα εξευτελίστηκε ο ίδιος ο άνθρωπος και κατέρρευσε κάθε στοιχείο πολιτισμού.

Η σημερινή λοιπόν μέρα, έχει μεγάλη σημασία. Από τη μια αποτίει φόρο τιμής στα θύματα αυτής της θηριωδίας. Από την άλλη καταδικάζει κάθε τέτοιο έγκλημα όπου και όποτε και αν συμβαίνει. Μα κυρίως μας φέρνει αντιμέτωπους με τις ευθύνες μας. Διότι τέτοιες πράξεις βίας δεν προκύπτουν χωρίς αιτία. Η αδιαφορία και η απάθεια για το διπλανό μας, η άγνοια και ο φόβος για το διαφορετικό είναι οι κυριότερες αιτίες που τρέφουν το ρατσισμό και το φασισμό. Είναι λοιπόν χρέος μας να φροντίσουμε να μην επαναληφθούν τέτοια θηριώδη εγκλήματα. Οφείλουμε να αντιστεκόμαστε ακόμα και στις πιο μικρές αδικίες, στις πιο μικρές προκαταλήψεις, είτε αυτές συμβαίνουν σε μας τους ίδιους είτε στους συνανθρώπους μας.

Είναι υποχρέωσή μας να προστατεύσουμε με όλη μας την ψυχή τη δημοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Και αυτό σημαίνει ότι τόσο οι πράξεις μας όσο και οι σκέψεις μας πρέπει να φανερώνουν σεβασμό προς τη δημοκρατία και τις δημοκρατικές αρχές. Αντί να φοβόμαστε και να νιώθουμε απειλούμενοι από καθετί το διαφορετικό, ας προσπαθήσουμε να το καταλάβουμε και να το αποδεχτούμε. Θα δούμε τότε ότι αυτή η διαφορά είναι στην ουσία πηγή έμπνευσης και δημιουργίας και ότι αυτή ακριβώς η διαφορετική σκέψη ώθησε τον άνθρωπο στα μεγαλύτερα πολιτισμικά επιτεύγματά του.

Ας ελπίσουμε λοιπόν ότι ο εορτασμός της μέρας αυτής θα μας κρατάει συνεχώς σε εγρήγορση, υπενθυμίζοντάς μας τα τραγικά λάθη του παρελθόντος, ώστε όχι μόνο να μην τα επαναλάβουμε, αλλά και να διασφαλίσουμε ότι τέτοιες πράξεις βίας δεν θα επαναληφθούν ποτέ.